

# 父亲割腕求捐,“让儿子活下去”

## 街头劈砖卖艺,只为求得关注帮孩子治疗白血病

为了救患白血病的儿子,家住莱芜农村的王心宝在街头卖枣已有月余。卖枣收入不足以支撑高昂的医疗费用,王心宝一时心急,在街头割破手腕写下求助血书。这一切,他的妻子和儿子至今仍蒙在鼓里。

在一个没有“爆点”就难以吸引公众关注的时代,这个自盲不懂什么叫做“炒作”的老农民,用最苦情的方式期望获得一些关注。

文/片 本报见习记者 王晓莹 李阳



王心宝的左手腕部,渗出指甲盖大小的血迹。

### 14岁女孩左耳被割伤 母亲报警后称误伤

本报2月9日讯(记者 韩笑) 躺在病床上的女孩王某一言不发,陪护在一旁的亲属将记者拒之门外。9日中午,这个14岁的女孩左耳被刀割伤。其母报警后,面对登门的民警称是“误伤的”。

“满脸是血,左耳受伤。”当天下午3时许,山东省警官总医院急诊科的一名医护人员回忆,这个女孩是在当天下午1时许被送来医院的。该医护人员称,“女孩左耳软骨被割伤。现在已经得到缝合。”

事情发生在中午12点左右。警方接到女孩的母亲报警称女孩遭遇继父家暴。六里山派出所民警当即前往女孩家中调查。但面对民警,女孩的母亲表示,是因为夫妻俩吵架,女儿上前劝阻,不小心划伤了女儿的耳朵。属于误伤,而非“家暴”。

在省警官总医院住院区的5楼,受伤的女孩躺在病床上,左耳处缠着厚厚的绷带。见有记者进来,陪在一旁的一名中年女性情绪很是激动,拒绝透露事发时的情形。据住院区的护士介绍,这名中年女性就是当事女孩的母亲。经过初步诊疗后,女孩的伤情已经趋于稳定。警方已经向当事夫妇分别了解情况,并希望通过核对细节,确认事实真相。

### 撞了出租后 又撞飞护栏

本报96706热线消息(记者 王兴飞 实习生 周鑫) 2月8日晚,市立五院附近的经十路路口,一辆白色轿车由于刹车不及时,在撞了前方一辆出租车后又撞向左侧的隔离护栏,数米长的护栏被当场撞飞。

事故发生后,市民王先生拨打了报警电话。“交警一会儿就到了,出租车还能行驶,简单协商后的哥开着车就走了,剩下白色轿车等着拖车处理。”王先生称,大约晚上12点左右,赶到现场的拖车将事故轿车拖离。

### 包工头讨薪 三个月未果

本报2月9日讯(记者 戚云雷) 自去年10月底工程结束后,刘胜(化名)每天都在为工人们讨薪而奔忙。

据刘胜介绍,去年2月他从江苏民生建设有限公司分包了一个施工项目,对济南新材料产业园的道路进行提升改造。他带着十几个工人,从2月底一直干到10月初,才把自己负责的道路基本施工完。

刘胜自此踏上讨薪路。但每次去江苏民生讨薪,负责人都回复说他们也在等拨款。三个月过去了,刘胜心急如焚。

5日记者联系到江苏民生建设有限公司的负责人刘建峰。据刘建峰介绍,他们已经和管委会沟通过了,确定年前会下拨剩余的工程款。“小年我们会先解决一部分,然后2月16日把全部的工钱结清。”刘建峰表示。

## 1

### 割腕 写血书

9日上午11点多,市民张先生路过济泺路与师范路交叉口时,看到一名男子正在蘸着自己手腕处的血迹写字。“仔细看了才知道,他的举动是为了给患白血病的儿子筹款治病。”

这名男子正是王心宝,他18岁的儿子王凯因患白血病正在济南军区总医院接受治疗。为了求得更多人的同情,给儿子多筹集一些医疗费,王心宝才做了这个常人难以理解的举动——割腕写血书。说起缘由,他反复强调“自己被逼得没办法了”,说这句话时,王心宝一直在哽咽。

儿子住院治病后,王心宝以每月120元的租金租来了一辆三轮车,做起了卖枣的生意。“每包枣的批发价是5块钱一包,我卖15块钱两包,一包挣两块五毛钱。”他介绍,卖枣的生意并不太好,平均下来一天能卖一百来块钱,挣下三四十元。而这个收入也只能够他们一天生活费。筹钱没有门路,一时心急的王心宝走了极端。

王心宝用食指蘸着血迹在泡沫板上写下了“莱芜农父卖枣救子,请爱心人士帮助”两行话,挂在了自己卖枣的三轮车上。写完后,王心宝没有去医院消毒,而是到附近的药店买来纱布自己裹了一下。纱布上渗出指甲大小的水滴,王心宝割腕的位置离脉搏处仅有一指。

王心宝用食指蘸着血迹在泡沫板上写下了“莱芜农父卖枣救子,请爱心人士帮助”两行话,挂在了自己卖枣的三轮车上。

现在利用同情心骗钱的不也不少,如果事情是真的,大家肯定会同情。但他这样做不应该,孩子病了,他是家里的顶梁柱。他万一再出个好歹,那日子还怎么过。”一名市民说。

## 2

### 空手 来劈砖

当记者指出,是不是把“卖枣”错写为“卖艺”时,王心宝称没有写错。而他所说的卖艺,竟是从没练习过的空手劈砖。

“我没劈过砖,我当着别人的面劈了两三下,劈断了一块砖,说不疼那是假的。”劈砖之后,王心宝的右手手掌明显肿了起来,说话时他双眼红肿,双手不停颤抖。

有个小伙子给了我100元,还有一位好心人也给了点钱。”

在记者与王心宝交谈的半个小时内,只有三名路人过来询价。最终,王心宝只卖出两包枣。摆摊50天来,有百十位好心人给王心宝捐款。王心宝把这些好心人的善行,都用一个小本子很仔细地记录下来。记者正念高二的他在天津血液病研究所被确诊为白血病。

在天津,经过五次化疗,花费40万元后,王凯的病情逐渐好转。为节省医药费,王心宝带儿子转到当地医院治疗。

在病中,王凯曾写下这样的话:“面对死亡我并不害怕,但我还没有孝敬父母、回报社会就患上这样的病。看着父母那无望的眼神,我撕心裂肺,肝肠寸断,我不能就这样眼睁睁地离开人世……”

张女士说,儿子现在心理压力比较大,心思也很重。“一长、山东大学哲学与社会发展学院教授马广海认为,这种割腕自残以求取同情的行为,并不理智,也并不应该提倡,但同时关注表面行为的同时,也应该理解弱势群体走投无路的无奈,不应该简单地去批判这种行为,更深层次的原因还是社会保障机制不够健全。

## 3

### 儿子想出院 挣钱还债

下午,王心宝打算带记者去医院看看自己的儿子。他随手拿起一个塑料袋,擦了擦手腕上渗出的血迹,把衬衣袖口放下来盖住纱布,并反复叮嘱记者,不要把他割腕和劈砖的事告诉儿子。

记者在住院部7层病房里见到王心宝的儿子王凯,他四肢纤瘦细长,可脸上因为药物治疗而浮肿,皮肤因生病而显出一种没有血色的白皙。

说起儿子,王凯的母亲张女士掉下眼泪。王凯得病至今已有一年。2012年9月24日,当时

打着救儿子的名义卖枣,王心宝也遇到过别人质疑。他说根本不知道什么叫“炒作”,自己连报社和电视台的电话都不知道,也没想要求助媒体,只是希望好心路人多帮帮。求助电话也并非王心宝本人打给报社,而是一名好心路人所为。

事实上,如果没有足够的

“戏分”吸引公众关注,当事者的确很难获得公众的捐款。有受访专家在谈及这一问题时也认为,适当的“策划”和“包装”,作为吸引关注的一种方式,也无可厚非。关键是不能突破事实的底线,不能靠着凭空编撰故事来骗取关注。

山东省社会学会常务副会

长、山东大学哲学与社会发展学院教授马广海认为,这种割腕自残以求取同情的行为,并不理智,也并不应该提倡,但同时关注表面行为的同时,也应该理解弱势群体走投无路的无奈,不应该简单地去批判这种行为,更深层次的原因还是社会保障机制不够健全。

### 相关链接

## 一个月曾接到7例白血病求助

据记者统计,从2014年10月10日至11月10日,一个月的时间本报就接到了7个白血病家庭的求助。

白血病,这样一个已纳入大病保险的疾痛,为什么还有这么多患者无钱医治?

根据我国医保制度的安排,报销都存在一定目录,目录外的一般不予报销。而治疗

白血病用的很多是进口药,这些大部分都不能报销。很多人会问,为什么病患家属不向慈善机构求助?

记者咨询了山东省红十字会,工作人员坦言对于大病救助,目前只有对14周岁以下白血病和先心病儿童的救助项目,其他病症的救助项目不稳定。山东省慈善总会的工作

人员说,对于白血病等多种病症救助,求助者应是低保户或者低保边缘家庭,而不同的病症获得的善款数量也不同,最高的也就3万元。

救助项目不稳定,手续繁琐,拿到善款数额有限,种种原因加在一起也就不难理解为什么如此多的求助者把目光转向社会了。



摆摊回来后,王心宝都会给王凯做按摩。

### 专家观点 呼吁健全 社会保障机制